

# 3月，这些新规将影响你我生活

加强预备役人员队伍法治化建设,以工代赈鼓励引导群众勤劳致富,树立银行保险机构监管“高压线”……3月,这些新规施行,将影响你我生活。

## 推进预备役部队转型发展

《中华人民共和国预备役人员法》自3月1日起施行。该法主要对预备役人员领导管理体制、身份属性和分类,以及预备役军衔、选拔补充、教育训练和晋升任用、日常管理、征召、待遇保障、退出预备役、法律责任等作了全面规范,对加强预备役人员队伍法治化建设、推进预备役部队转型发展具有重要意义。

## 加强畜牧业绿色发展

新修订的《中华人民共和国畜牧法》自3月1日起施行,从促进畜牧业高质量发展、做好畜禽粪污无害化处理、促进草畜平衡等方面,加强畜牧业绿色发展。其中明确,县级以上人民政府应当将畜牧业发展纳入国民经济和社会发展规划,并提出国家建立健全现代畜禽养殖体系。畜禽养殖场的选址、建设应当符合国土空间规划,并遵守有关法律、法规的规定。增加了促进草畜平衡具体措施的规定,国家鼓励推行舍饲半舍饲圈养、季节性放牧、划区轮牧等饲养方式,合理配置畜群,保持草畜平衡。

## 以工代赈鼓励引导群众勤劳致富

新修订的《国家以工代赈管理办法》3月1日起施行。其中明确实施以工代赈应坚守“赈”的初心,坚持扶志扶智、多劳多得、勤劳致富,鼓励引导群众通过诚实劳动实现增收致富、提高素质技能,加强困难群体就业兜底帮扶,努力增加低收入者收入,促进共同富裕,坚决防止出现“重建设、轻赈济”现象,严禁滥用以工代赈政策侵犯劳动者合法权益。

## 信息技术产品应为用户 提供语言文字信息提示

《信息技术产品国家通用语言文字使用管理规定》于3月1日起施行,聚焦基础软件、语言文字智能处理软件、数字和网络出版物三大类信息技术产品,明确信息技术产品使用国家通用语言文字应当有利于维护国家主权和民族尊严。规定了不同类别信息技术产品应当遵守的规范标准,同时突出服务导向,要求相关产品应当为用户提供语言文字信息提示、意见反馈等功能。强调面向残疾人、老年人、少年儿童的产品应当照顾其特殊需求。

## 化妆品抽样检验 应重点关注儿童化妆品

《化妆品抽样检验管理办法》自3月1日起施行。其中明确规定,化妆品生产经营者应当依法接受负责药品监督管理的部门组织实施的化妆品抽样检验,不得干扰、阻碍或者拒绝抽样检验工作,不得提供虚假信息。此外,规定化妆品抽样检验应当重点关注儿童化妆品和特殊化妆品、使用新原料的化妆品等。



## 树立银行保险机构 监管“高压线”

《银行保险机构消费者权益保护管理办法》自3月1日起施行。积极回应消费者和社会舆论反映强烈的问题,依法设立禁止性规定,精准树立监管“高压线”。比如针对“滥收费”“霸王条款”等问题,规定不得未经消费者同意单方开通收费服务,不得在协议约定外变相额外收费;不得通过格式合同不合理加重消费者责任等。针对“理赔难”,规定不得拖延理赔、无理拒赔。

## 境内企业境外上市 统一实施备案管理

《境内企业境外发行证券和上市管理试行办法》自3月31日起施行。完善监管制度,对境内企业直接和间接境外上市活动统一实施备案管理,明确境内企业直接和间接境外发行上市证券的适用情形。加强监管协同,建立境内企业境外发行上市监管协调机制,完善跨境证券监管合作安排,建立备案信息通报等机制。

## 明确食品相关产品 质量安全追溯制度

《食品相关产品质量安全监督管理暂行办法》于3月1日起施行。其中规定了食品相关产品生产者、销售者的主体责任及生产全过程控制的具体要求,食品相关产品生产者要建立原辅料控制、生产关键环节控制、检验控制以及运输交付控制等制度,销售者要建立食品相关产品进货查验制度。同时明确了食品相关产品质量安全追溯制度、召回管理制度、标签标识管理制度。

## 明确重点管控新污染物 环境风险管控措施

《重点管控新污染物清单(2023年版)》于3月1日起施行。清单根据有毒有害化学物质的环境风险,结合监管实际,经技术可行性和经济社会影响评估,明确14种类重点管控新污染物及其禁止、限制、限排等环境风险管控措施。各级生态环境、工业和信息化、农业农村、商务、市场监督管理等部门以及海关,应当按照职责分工依法加强对新污染物的管控、治理。

## 新版国家医保药品目录 正式实施

新版国家医保药品目录将于2023年3月1日起正式实施。新版国家医保药品目录新增111个药品,谈判和竞价新准入的药品价格平均降幅达60.1%。最新版国家医保药品目录内药品总数达到2967种,其中西药1586种,中成药1381种;中药饮片未作调整,仍为892种。

最新版医保药品目录纳入了抗肿瘤、新冠治疗药、罕见病治疗等领域的药品,糖尿病、慢阻肺等慢性病领域也有药品被纳入。在新冠治疗用药方面,阿兹夫定片、清肺排毒颗粒成功进入新版国家医保药品目录。

据人民网、央广网

这是2月27日拍摄的贵州省天柱县蓝田镇“稻+羊肚菌”轮作基地。近日,贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县2000余亩羊肚菌进入采摘期,农民和企业忙着采摘、运输、加工羊肚菌,供应市场。

近年来,天柱县依托当地万亩大坝和独特的气候优势,积极进行产业结构升级,实施“稻菌”轮作模式,推动羊肚菌产业融合发展,带动当地涉农农民就业增收。

新华社发

## 医疗机构如何应对流感、诺如等季节性传染病？

### 国家卫健委回应

人民网北京2月27日电 27日,国务院联防联控机制就巩固疫情防控重大成果有关情况举行发布会,并回答记者提问。

当前,正值冬春季节交替,气温多变,个人应该如何做好流感、诺如病毒的防护?国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红在会上介绍,近期,有不少省份出现了像流感和诺如病毒感染这些季节性传染病的聚集性发生。流感和诺如病毒的感染都是季节性的传染病,流感是由流感病毒感染引起的呼吸道传染病,主要是通过飞沫和密切接触传播。流感每年都呈季节性的流行,大多属于自限性疾病,但部分患者因会出现肺炎或者其他并发症发展成重症病例,主要是发生在老人、儿童、孕产妇和有一些慢性基础性疾病的人群。

预防流感的措施,主要包括接种疫苗,戴口罩、勤洗手,做好通风,以及减少人员的聚集。出现流感样症状之后要注意休息和自我隔离,有重症高危因素的人发病后应当及时就诊。

另外,诺如病毒主要是通过消化道感染引起的急性胃肠炎,主要是通过接触感染的病人以及食用被病毒污染的水、食物等引起传播。诺如病毒在环境当中抵抗力比较强,感染后潜伏期短,病人的排毒时间也比较长,所以容易在人群间造成传播。每年10月到次年3月都是诺如病毒感染高发的时期,重点的防控场所主要是学校、托幼机构以及集中供餐的集体单位。

郭燕红提示,诺如病毒是通过消化道传播,它的预防措施主要是良好的手卫生,同时做好个人饮食卫生。比如不喝生水,以及瓜果蔬菜清洗干净,另外尽可能吃已经做熟的蔬菜,烹饪的食物要做到高温煮熟。

诺如病毒感染发病以轻症为主,最主要的症状就是上吐下泻。这个疾病也是属于自限性疾病,感染以后主要是要注意补充水分,保持电解质平衡,如果有严重的呕吐、腹泻,有脱水的风险也要及时就医。

“针对这些季节性传染病,国家卫生健康委已经要求各级医疗机构进一步强化预检分诊,像发热门诊、肠道门诊都要做到应开尽开,并储备一定数量的治疗药物,接诊的医生遇到有相关症状患者的时候要加强诊断和鉴别诊断,根据病因和症状给予积极治疗,切实保障好就诊患者的医疗需求。”郭燕红说。

据人民网

## 著名经济学家厉以宁逝世 享年92岁

中国共产党党员、民盟中央原副主席、全国人大财经委员会原副主任、全国政协经济委员会原副主任,“改革先锋”奖章获得者、经济体制改革的积极倡导者,著名经济学家、杰出的教育家、北京大学哲学社会科学资深教授、光华管理学院名誉院长厉以宁先生因病医治无效,于2023年2月27日19时31分在北京协和医院逝世,享年92岁。北京大学已成立治丧工作组,开展相关工作。全校师生沉痛悼念厉以宁先生。

### 厉以宁简介

资料显示,厉以宁于1930年11月22日出生在江苏南京,祖籍江苏仪征,经济学家,曾任北京大学战略研究所名誉理事长,北京大学光华管理学院名誉院长、博士生导师,中国民生研究院学术委员会主任,中国企业发展改革研究中心名誉主任。

厉以宁在经济学理论方面著书多部,并发表了大量文章,是中国最早提出股份制改革理论的学者之一。他提出了中国经济发展的非均衡理论,并对“双重转型”进行理论探讨,另外还主持了《证券法》和《证券投资基金法》的起草工作,这些都对中国经济的改革与发展产生了深远影响。综合